

# 習近平部署2026年經濟工作 駕馭中國經濟航船破浪前行 以科技支撐引領中國式現代化

**【大公報訊】**新華社13日播放題為《錨定新目標 奮力開新局——2025年中央經濟工作會議側記》的文章。文章指出：一切偉大成就都是接續奮鬥的結果，一切偉大事業都需要在繼往開來中推進。「十四五」即將圓滿收官、「十五五」正待開啟序幕之際，中央經濟工作會議12月10日至11日在北京舉行。習近平總書記在會上發表重要講話，總結2025年經濟工作，分析當前經濟形勢，部署2026年經濟工作，駕馭中國經濟航船破浪前行。

錨定「十五五」時期經濟社會發展主要目標，確保「十五五」開好局、起好步，以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全黨全國各族人民迎難而上、勇往直前，奮力書寫中國經濟的嶄新篇章。

## 「我國經濟頂壓前行、向新向優發展」

2025年，中國式現代化進程中具有重要意義的一年。今年以來，國際環境變亂交織，我國發展經歷轉型調整的挑戰，經濟穩定運行壓力有所上升。「我國經濟頂壓前行、向新向優發展，展現強大韌性和活力。」10日第一次全體會議上，習近平總書記對今年經濟工作作出全面總結。

10日下午開始，與會同志進行分組討論，談認識、講體會、提建議。大家一致表示，這些重大成就的取得，根本在於以習近平同志為核心的黨中央領航掌舵，在於習近平新時代中國特色社會主義思

想特別是習近平經濟思想科學指引。

會議着眼全局，從外部環境變化影響加深、國內供強需弱矛盾突出、重點領域風險隱患較多等方面，深入分析我國發展面臨的老問題與新挑戰。「這些大多是發展中、轉型中的問題，繞不開、躲不過，但經過努力是可以解決的。」習近平總書記堅定指出，總體上看，我國經濟長期向好的支撐條件和基本趨勢沒有改變。我們要堅定信心、用好優勢、應對挑戰，不斷鞏固拓展經濟穩中向好勢頭。

習近平總書記以「五個必須」概括做好新形勢下經濟工作新的認識和體會——「必須充分挖掘經濟潛能」，強調要進一步用好我國產業體系完整、市場規模巨大、人才資源豐富等優勢；「必須堅持政策支持和改革創新並舉」，強調既要加大宏觀政策逆周期調節力度，又要不失時機深化改革，激發創新活力；「必須做到既『放得活』又『管得好』」，強調「放」的目的是破除影響生產力發展的體制機制障礙，「管」的本質要求是建設法治經濟；「必須堅持投資於物和投資於人緊密結合」，強調既要擴大對實體經濟和科技創新的有效投資，又要加強人力資源開發；「必須以苦練內功來應對外部挑戰」，強調面對國際風雲變幻和各種風險挑戰，要保持戰略定力，堅定不移把自己的事情辦好。

習近平總書記的重要講話激發起強烈共鳴和強

大信心：「調動地方和企業積極性，推動經濟更多轉向內生增長」「不斷做強做優做大實體經濟，全面增強自主創新能力」。

## 方向與路徑：「穩中求進、提質增效」

2026年是「十五五」開局之年，中國經濟航船迎來新的出發。習近平總書記高瞻遠矚、深謀遠慮，為做好開局之年經濟工作指明方向。「穩中求進、提質增效」，這8個字指明2026年經濟工作的政策取向。

「十五五」規劃建議中，「建設現代化產業體系，鞏固壯大實體經濟根基」「加快高水平科技自立自強，引領發展新質生產力」位列12項戰略任務前兩位。在應對變局中辦好自己的事，堅持創新是破局關鍵。這次會議上，習近平總書記圍繞「堅持創新驅動，加緊培育壯大新動能」作出新的重大部署。

建設具有全球影響力的國際科技創新中心是習近平總書記親自謀劃、部署推動的一項重大戰略任務。這次會議提出，建設北京（京津冀）、上海（長三角）、粵港澳大灣區國際科技創新中心。

「黨中央決定，將北京國際科創

中心擴圍至京津冀，上海國際科創中心擴圍至長三角，目的是加快形成我國原始創新的主要策源地，共同打造科技強國建設的戰略指引，樹立以科技支撐引領中國式現代化的標桿。」習近平總書記闡明其中的深遠考量。

未來5年，是基本實現社會主義現代化夯實基礎、全面發力的關鍵時期，良好的開局是成功的一半。擊鼓催徵，時不我待。習近平總書記發出有力號召：「全黨全社會要更加緊密團結在黨中央周圍，萬眾一心、砥礪前行，奮力實現明年經濟社會發展目標任務，確保『十五五』開好局、起好步。」



QR code to view the full article  
Scan to view the full article

▲觀眾在第三屆中國（安徽）科技創新成果轉化交易會上參觀一款數據驅動的全流程機器化學家。 新華社

# 中財辦：今年GDP料達140萬億 中國仍是全球經濟增長主引擎 國際科創中心擴圍 建設科技強國

## 解讀中央經濟工作會議

12月13日，在中國國際經濟交流中心舉辦的「2025–2026中國經濟年會」上，中央財經委員會辦公室分管日常工作的副主任、中央農村工作領導小組辦公室主任韓文秀表示，今年中國主要經濟指標表現好於預期，經濟總量預計達到140萬億元（人民幣，下同）左右，許多機構預測，全年經濟增長5%左右，中國仍然是全球經濟增長的最大引擎。

展望未來，韓文秀稱，將根據形勢變化出台實施增量政策，要協同發揮存量政策和增量政策集成效應，推動經濟穩中向好。他指出，中共中央決定將北京國際科技創新中心擴圍至京津冀，將上海國際科創中心擴圍至長三角，目的是加快形成中國原始創新的主要策源地，共同打造科技強國建設的戰略支點。

大公報記者 李暢北京報道

## 明年既要擴大出口也要增加進口

韓文秀表示，今年中國經濟頂壓前行，向新向優發展，展現出了強大的韌性和活力。主要經濟指標表現好於預期，許多機構預測，全年經濟增長5%左右，中國仍然是全球經濟增長的最大引擎。中國就業形勢總體穩定，外貿較快增長，出口多元化成效明顯，現代化產業體系建設加快推進。新質生產力穩步發展，人工智能、生物醫藥、機器人等研發和應用處在全球第一梯隊。改革開放邁出新步伐，縱深推進全國統一大市場建設，綜合整治內卷式競爭，光伏等行業的供求關係和價格走勢出現積極的變化。資本市場交投活躍，國內外投資者信心增強，自主開放有序推進，安全、穩定、自信、包容的中國形象展現在世界的面前。

## 加快形成原始創新主要策源地

韓文秀表示，「十四五」規劃綱要所確定的20項主要指標即將順利完成，推動黨和國家事業發展取得新的重大成就。近期，國際貨幣基金組織、高盛等國際機構紛紛上調了今明兩年中國經濟增長的預測。回望「十四五」，中國有效應對世紀疫情、脫鉤斷鏈、自然災害等超乎尋常的衝擊挑戰，經濟實力明顯壯大，中國經濟總量連續跨過110萬億元、120萬億元、130萬億元的台階，2025年預計達到140萬億元左右。

展望未來經濟工作，韓文秀強調，必須以苦練內功來應對外部挑戰。面對國際風雲變幻和各種風險挑戰，必須堅定不移把自己的事情辦好，不斷做強做優做大實體經濟，全面增強自主創新能力，只有壯大自身的實力，才能在國際競爭與合作中掌握主動權和制高點。

中央經濟工作會議提到，堅持創新驅動，加緊培育壯大新動能。韓文秀對此指出，要堅持以科技創新引領

產業升級，不斷催生新質生產力。中共十八大以來，中共中央先後部署了北京、上海、粵港澳大灣區三大國際科技創新中心建設，近年來已經取得明顯進展。中共中央決定將北京國際科技創新中心擴圍至京津冀，將上海國際科創中心擴圍至長三角，目的是加快形成中國原始創新的主要策源地，共同打造科技強國建設的戰略支點。

## 投資於物和投資於人雙向賦能

他還強調，必須堅持投資於物和投資於人緊密結合。既要擴大對實體經濟和科技創新的有效投資，又要加強人力資源開發，促進物質資本和人力資本積累相協調，做到投資於物和投資於人雙向賦能，相互促進。

中央經濟工作會議提到，堅持對外開放，推動多領域合作共贏。韓文秀表示，開放是中國式現代化的鮮明標識，要穩步擴大制度型開放，有序擴大服務領域自主開放，優化自由貿易試驗區布局範圍。2025年，中國外貿展現出強大的韌性，實現了逆勢增長。明年要鼓勵支持服務出口，積極發展數字貿易、綠色貿易，既要擴大出口，也要增加進口，推動外貿可持續發展。



▲2025年中國外貿實現逆勢增長。圖為客商在廣交會智慧醫療專區查看展品。 新華社



▲明年經濟工作將堅持創新驅動，加緊培育壯大新動能。 圖為參觀者在北京中關村展示中心觀看大型超導量子計算原型機。 新華社

## 學者熱議中央科創部署

### 開放制度試驗

會議提出，建設北京（京津冀）、上海（長三角）、粵港澳大灣區國際科技創新中心。

**解讀** 西南財經大學經濟學院教授吳垠表示，國際科創中心的定語從城市擴展至城市群，這絕非簡單的文字調整，而是國家創新驅動戰略一次深刻的維度升級。這要求北京的核心基礎研究、上海與長三角的產業一體化創新、粵港澳的開放制度試驗，必須在各自區域內部實現深度協同，形成「研發一轉化一製造」的完整生態閉環。

### 激活創新動力

會議強調「強化企業創新主體地位」和「完善新興領域知識產權保護制度」。

**解讀** 北京大學國民經濟研究中心主任蘇劍分析，將創新主體聚焦於企業是對市場規律的把握，企業是創新活動的直接組織者。完善新興領域知識產權規則是一項前瞻性舉措，旨在為前沿探索保駕護航，激勵原始創新。

### 支撐創新生態

會議明確要求「創新科技金融服務」。

**解讀** 吳垠認為，這需要構建「耐心資本」與「制度包容」雙輪驅動的新生態，推動科技金融從「資金供給」轉向「價值共創」。

### 勾勒創新路徑

會議提出，「制定一體推進教育科技人才發展方案」「實施新一輪重點產業鏈高質量發展行動」「深化拓展『人工智能+』」。

**解讀** 北京高精尖科技開發院院長汪斌表示，上述舉措彼此關聯，共同勾勒出以系統創新生態培育新動能、發展新質生產力的清晰路徑。

資料來源：上海證券報

# 首提「海灣規劃」 擡動區域經濟



北京觀察  
馬浩亮

今年中央經濟工作會議提出：「加強主要海灣整體規劃，推動海洋經濟高質量發展。」這是「海灣經濟」，首次在經濟會議層面納入總體部署，是對外開放、區域協調的重要擘畫。

海灣是近岸海域最具代表性的地理單元。中國大陸海岸線長達1.8萬多公里，分布着283個大大小小的海灣。環繞珠江口的粵港澳大灣區，就堪稱是海灣經濟的典範和領頭羊。比較大的還有渤海灣、遼東灣、萊州灣、杭州灣、北部灣，中小型的這有膠州灣、溫州灣、大鵬灣、雷州灣、欽州灣等。

海灣往往是伴隨着大型港口，不僅是天然的物流運輸樞紐，也是造船、海

洋化工、生物醫藥、海洋工程裝備、核電、郵輪旅遊等產業的集中區，是保稅區、出口加工區、跨境工業園區、自貿試驗區等外向型經濟的富集區，成為大型城市群的承載載體。世界銀行的相關報告顯示，全球約60%的經濟體量來自於海灣地帶及其毗連腹地。

今年7月，中央財經委員會第六次會議，在最高決策層首次對「海灣經濟」做出頂層設計，提出：「加強海灣經濟發展規劃研究，有序推進沿海港口群優化整合。」核心思路是以海灣帶動沿海區域發展，進而輻射內陸腹地。此次中央經濟工作會議，進一步將「加強主要海灣整體規劃」列為明年經濟工作重點之一，標誌着頂層設計的快速落實。就全局而言，首先是立足區位優勢，「一灣一策」，確立主體功能定

位，因地制宜差異化發展。

而在各個海灣內部，其重點是打破行政壁壘，一體化規劃，讓同一灣區的不同城市，在港口、機場、鐵路、橋樑等重大基礎設施，產業項目布局，以及人力資源、科技創新、文旅消費、宜居生活等方面，互聯互通，有序分工，推動要素資源自由流動，共享紅利。既充分各展所長、協作配合，又「合而不同」，避免「內捲式」競爭和重複建設。

這一方面有利於推進港口群、產業群、城市群的優化整合，另一方面也可利於科學統籌海灣的資源環境承載力和發展潛能。海灣經濟，將成為高水平對外開放、區域經濟協調發展、都市圈和城市群聯動、培育發展海洋新質生產力的新引擎。